



# 83岁革命烈士之子千里来滨“寻父”

清明节前,深圳老人牟振基专程来滨寻找身为革命烈士的父亲牟明熙的遗体下落,并通过滨州日报·滨州网寻找珍贵线索,恳请知情人士帮助

滨州日报/滨州网记者 罗军 康翌



4月2日,一位83岁的老人从深圳坐火车第一次来到滨州,跨越2000多公里,渴望穿越75年的时光,寻找自己从小没见过面的父亲的最后归宿。

偶然得到自小没见过面的父亲的线索,83岁老人专程来滨,希望能找到身为革命烈士的父亲的遗体下落

老人名叫牟振基,系原中国人民武装警察部队学院教授,大校军衔,祖籍潍坊寿光口镇牟家村。

据老人介绍,其父牟明熙,1910年2月出生,1936年加入中国共产党,1937年参加革命,1944年在烟台牺牲。入党后,牟明熙从事我党地下工作,通过开办中心小学、兴办农村产业

等形式,多方筹集经费用来购买武器、弹药、粮食等,发展革命队伍,抗击日本侵略者。

1939年,牟明熙根据组织安排,深入国民党反动派内部,开展兵运工作收集情报。1939年末,牟明熙完成策反任务,将一部分队伍拉走,由此暴露身份。组织上出于安全考虑,命他跟随杨国夫司令员前往清河(冀鲁边区和清河在1944年合并成立渤海区,渤海区的党政军领导机关曾长期驻扎在惠民县境内,我市是当时渤海区的中心区域)继续开展革命工作,后在抗日战争中光荣牺牲。

解放后,经中央人民政府批准,牟明熙被评为革命烈士,但遗体一直未找到。多年来,尽管家人多方探寻,但只知牟明熙1944年牺牲在清河,却不了解具体情况。

2019年春节一次偶然机会,牟振基从一位名叫牟玉藻的老人处得知,1953年,在当时的北镇大礼堂召开了一次教育代表大会,在会场的墙上看到一张红纸,上书寻找烈士家属启事,其中有牟明熙的名字,职务是专员副职。

得到此线索的牟振基如获至宝,克服年龄、身体等多重困难来到滨州,想在此寻找到父亲最后的归宿。

牟振基说,父亲牺牲这么多年,全家人一直没有放弃寻找。“我的爷爷为此变卖了大部分家产和粮食。如今,

我的大哥已完全失去自理能力,我也已经83岁了。我最大的愿望就是找到父亲的遗骨,最起码能找到当年贴寻人启事的人。”

在渤海革命纪念馆英烈碑廊找到父亲的名字后,老人激动地说,“错不了了,我来对了地方”

了解到牟振基老人寻亲的消息后,滨州消防支队党委高度重视,第一时间帮助联系相关部门,我市多部门都给与了积极配合。

4月3日,牟振基来到惠民县渤海军政机关旧址纪念馆。在纪念馆方面提供的一张渤海区当时的行政长官名单中,牟振基发现了一名时任工商局监委的同志叫牟耀东。

牟振基说,牟耀东当时任职的时间、地点,与我父亲当时在清河有重合之处,但名字不对。“父亲从事地下工作”,也可能改名换姓,但这个名字让老人心中多了一份希望。

随后,老人又在惠民县拜访了已101岁高龄的刘桂香老人。据牟振基了解,刘桂香与牟明熙曾在同一时间、同一地点跟随同一领导开展过革命工作。从刘桂香老人的口中得知,当时她的战友中有一位被称为“木头”的寿光籍战友,与牟振基的身高、体型很像,这让牟振基心中又燃起了一线希望。

4月4日上午,牟振基来到渤海革命老区纪念馆。在英烈碑廊密密麻麻的名字中,他找到了自己父亲的名字:牟明熙,牺牲于1944年4月。

“错不了了,我来对了地方。”牟振基激动地说。

老人通过滨州日报·滨州网寻找珍贵线索,恳请知情人士帮助

虽然获得了一些珍贵的线索,但很多谜团依然如乱麻一般未解,萦绕在牟振基心头。

为找到父亲遗骨,完成家人几十年的心愿,这位寻父一辈子的儿子提供了一些线索,并通过滨州日报·滨州网向了解当年情况的人士征集相关信息:

- 一、有没有了解牟明熙烈士当年在渤海革命老区战斗或牺牲情况的朋友;
  - 二、有没有1953年在原惠民专区民政、教育或者军队等部门,系统工作过,了解当时寻找烈士亲属相关情况的同志;
  - 三、当时的惠民专区工商监委叫牟耀东的同志,有没有人了解情况。牟振基想知道,到底这是其父另外的名字,还是另有其人。
- 若您有相关线索,欢迎致电滨州日报·滨州网记者罗军,电话:13346297020,邮箱bzrblojun@126.com。

## 文化滨州

山东省美协备战第十三届全国美展专家点评活动(滨州站)举行

### 我市68件美术作品创作草图接受“检阅”

滨州日报/滨州网(记者郭向春报道)4月1日,山东省美协备战第十三届全国美展专家点评活动(滨州站)在市文化馆举办。省美协六位专家对我市重点作者创作的部分美术作品原作和草图进行了点评指导。点评开始前举行了座谈会,听取了市美术家协会备战第十三届全国美展的发动工作和作品创作情况的汇报。

省美协专家组针对现场的68件美术作品、创作草图,与我市美术作者进行了深入的交流,并根据每件作品和作者提出不同的建议与要求。特别是对于共性存在的问题,专家组进行了深入剖析与讲解,令我市美术作者受益匪浅。

据了解,全国美展每五年一届,是中国规模最大、参与范围最广、美术作品种类最多、最具影响力和权威性的国家级综合性美术大展。山东省赢得了第十三届全国美展中国画展和艺术设计展的举办权,实现了山东举办全国美展零的突破。

### “戏曲进校园”让学生感受吕剧魅力



4月4日下午,滨州市吕剧演艺有限公司开展“戏曲进校园”活动,为滨城区清怡小学的孩子奉上了一场别开生面的吕剧视听盛宴。

现场,《王小赶脚》《借年》《李二嫂改嫁》《七品芝麻官》等经典剧目一一登场,经典的唱腔

曲调,生动的舞台语言赢得阵阵掌声。表演结束后,清怡小学的孩子也走上舞台,拿道具、穿服装、走台步、学唱腔,感受吕剧的魅力。

(滨州日报/滨州网记者郭向春旭阳通讯员赵海军张迎春张国庆李娟温明华摄影)

### 图书馆里品读“清明”

滨州日报/滨州网(记者刘清春通讯员刘康弟雷雨报道)日前,滨州市图书馆在三楼尼山书院举办了“少年PI图书馆计划”暨“我们的节日·清明”系列公益讲座。我有30组家庭报名参加活动。

活动分为小小少年入馆培训、eye爱眼学堂系列公益小讲座、学习清明节习俗、DIY手工小课堂四个部分。大家分享了关于清明节的来历和习俗等知识,带领孩子们学习了英雄烈士的爱国主义精神,学习朗诵了古

诗,并与孩子们亲切互动,孩子们争相举手回答问题。最后,孩子们在老师的带领下制作了创意DIY手工“清明·雨雾袅袅意清心”。

此次活动由市文化和旅游局主办,市图书馆、市图书馆学会承办。此次活动是滨州市图书馆“少年PI图书馆计划”系列公益讲座之一,旨在丰富少年儿童的节日精神文化生活,传承中华优秀传统文化,同时促进形成良好的亲子关系。

## 开发区足球守门员获欧足联顶级教练指导

滨州日报/滨州网(记者刘清春通讯员高令波殷吉亮报道)4月2日,滨州经济技术开发区教育局邀请到欧足联顶级职业守门员教练弗雷德里克,为全区足球教练员、守门员进行培训。

与弗雷德里克一同前来的,还有滨州青训总教练、法国足球教练员马麦德。现场,开发区中小学近百名足球教练员、各学校梯队守门员代表参加了培训。

培训活动分两个阶段举行。第一阶段是室内授课,为理论培训,弗雷德里克讲解了在守门员训练中的热身准备、技术训练、反应训练、比赛场景还原等原则、技巧。

第二阶段是球场景实践教学,主要是训练球员,请各校的教练员观摩。其间,守门员分为四组,两位外教各带两组,训练内容同步。训练主要针对守门员步法和反应能力进行。在训练中,弗雷德里克教练模拟赛场,对守门员们进行了狙击步、侧滑步、击剑式后退等步法训练。这些训练完成后,又添加了针对不同方向来球的扑救训练。

据悉,弗雷德里克是法国足协职业级守门员教练,拥有18年守门员培训经验,于2000年获得欧足联颁发的职业级守门员教练资格证。他在塞内加尔国家队、缅甸国家队和几内亚国家队以及多家俱乐部拥有执教经历,自2010年起担任法甲里昂、马赛和圣埃蒂安俱乐部足球观察员,发掘培养出了包括勒马尔在内的多名国家队球员。2019年起,受法国足协委托,他在全球范围内推广法国青训体系,并提供专项守门员培训。



足球进校园

## 滨州保利大剧院与滨州学院共建实践教学基地

滨州日报/滨州网(记者刘青博通讯员张李颖四海滨报道)4月3日,滨州保利大剧院与滨州学院实践教学基地揭牌成立。滨州保利大剧院成为滨州学院艺术学院培养文化艺术人才的实践窗口。

双方签约后,将秉承资源共享、优势互补、互利共赢、协同创新的合作理念,在人才培养、文化推动、艺术传播等方面开展长期合作。

滨州保利大剧院总经理张孝伟表示,滨州保利大剧院肩负着繁荣滨

州作水平。此次校企合作,将搭建起艺术教育和舞台演艺之间的桥梁,有利于滨州高素质艺术人才的培养,为推进滨州文化事业和文化产业繁荣发展作出贡献。

## 滨州1.5至6.5岁困境残儿可申请免费替代养护啦

《滨州市2019年度困境残疾儿童免费替代养护工作方案》出台,相较之前的方案,救助对象更加精准、代养环境更加优质、入院程序更加高效



滨州日报/滨州网(记者葛肇敏通讯员王晓红冯其泉报道)记者从市民政局获悉,为进一步提升困境儿童保障水平,日前,我市印发了《滨州市2019年度困境残疾儿童免费替代养护工作方案》。

儿童是家庭的希望、国家的未来,困境儿童作为一个特殊的儿童群体,尤其需要得到社会更多关注和关怀。困境儿童因自身残疾,不仅导致自身康复、照料、护理和社会融入等一系列困难,而且给家庭带来精神、物质等各种压力,使本来不幸的家庭陷入更加困难的境遇。

自2015年起,滨州市民政局开始在全国创造性开展困境残疾儿童免费替代养护活动。活动开展四年来,市民政局累计投入200余万元,累计代养困境残疾儿童27人。通过对代养



申请免费替代养护后,困境残儿受到精心照顾。(资料片)

儿童发展指标的定期评估,代养儿童较入院前的评估指标明显改善,代养家庭反馈好评率100%,取得良好社会效果。2018年,民政部党组书记、部长黄树贤来我市调研,对这一做法给予了充分肯定。

《滨州市2019年度困境残疾儿童免费替代养护工作方案》对之前的替代养护工作方案进行了优化升级,主

要体现为以下三个特色:一是救助对象更加精准。《方案》明确了救助对象为全市户籍常住人口中的1.5岁—6.5岁困境残疾儿童。困境残疾儿童为已经录入山东省困境儿童系统的因自身残疾导致康复、照料、护理和社会融入困难的儿童。受市儿童福利院床位限制,低保家庭、建档立卡贫困家庭优先安排入院。二是代养环境更加优质,

市城管局组织开展“我们的节日”主题活动

### 悼念缅怀周总理 深刻接受党性教育

滨州日报/滨州网(记者任斐通讯员司光昌朱丽娜报道)4月4日,市城管局组织开展“我们的节日”主题活动,组织局机关干部职工到滨城区杨柳雪镇“不忘初心”党性教育基地参观学习,并到周恩来总理骨灰撒放地进行祭扫悼念。

在党性教育基地,市城管局机关干部职工参观了周恩来“六个杰出楷模”主题展馆、怀周祠,瞻仰了周恩来铜像,通过听讲解、看视频、看实物等方式,追思和学习了周恩来的

崇高精神和高尚品德;全体党员还高举右手庄严宣誓,重温入党誓词。

随后,干部职工来到周恩来总理骨灰撒放地开展祭奠活动,向周恩来总理骨灰撒放地纪念碑敬献了花篮,诵读了诗歌《周总理,你在哪里》。通过参观学习,市城管局干部职工受到了一次深刻的党性教育,大家纷纷表示,要进一步坚定理想信念,增强政治责任感和历史使命感,在日常工作中真抓实干,不忘初心。

### 无棣籍旅美书画家李山辞世

滨州日报/滨州网(记者郭向春报道)近日,记者获悉,无棣籍旅美书画家李山于北京时间3月28日凌晨两点,在美国纽约长岛家中去世,享年93岁。

李山是享誉国内外的著名书画家,其画风刚健而柔情,意境深沉。他曾任南京市美协副主席、安徽巢湖国画院名誉会长等职。李山早年受业于国画大师潘天寿,与文学泰斗茅沫若、著名画家刘海粟、当代“草圣”林散之等大家过从甚密。他的国画人物、山水、花鸟俱佳,尤其他的“天山驼图”系列作品以独特的民族风情和艺术魅力称雄于世,使其一举成为海内外著名的边疆画家之一。

无棣县城西冯家庄,从小苦爱书画艺术,1958年毕业于著名的浙江美术学院国画系,曾在新疆画报社工作多年。1981年,其应邀到美国旧金山举办画展,后定居美国。1960年,李山为人民大会堂新疆厅画了《天山月夜》《七月阿尔泰》两幅国画,至今仍珍藏于人民大会堂中。

李山在弘扬中华民族文化、推进中西方艺术交流的同时,也为家乡人民作出了很大贡献——他为家乡题写了“人民会议中心”“文翠阁”“腾飞”“无棣年鉴”“无棣镇第一中学”等字。为褒扬李山先生在国画艺术方面取得的卓越成就,无棣县于1999年专门建立“李山美术馆”,匾名由时任中国书协主席沈鹏题写。

李山,1926年生于青岛,祖籍